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Szent István halála előtt, 1038 Nagyboldogasszony napján Szűz Mária oltalmába ajánlotta
koronáját és országát. Őseink ezt a felajánlást szent örökségként adták tovább. A Mária
tiszteletnek a nemzeti jellegét a szentszék is elismerte. A Magyarok Nagyasszonya
ünnepet XIII Leó pápa rendelte el 1896-ban, majd X szent Piusz az ünnepet október 8-ra
tette. 1980-ban II János Pál pápa ezen a napon a Szent Péter bazilika altemplomában a
Magyarok Nagyasszony tiszteletére kápolnát szentelt. Azóta évente magyar püspökök és
Rómában tartózkodó magyar papok ünnepi szentmisét mutatnak meg a kápolnában. 

      

   

Hazánkban vannak Mária-kegyhelyek minden egyházmegyében, de egy országos jellegű
,,sanktuarium narodowe'' (nemzeti kegyhely) nincsen. El lehet gondolkozni azon, miért van ez
így... Bizonyára szerepet játszik benne a török hódoltság kora, amikor az egyházi szervezet és
közigazgatás éppen az ország központi részén ment tönkre. Ezt a hiányt ellensúlyozza az a
tisztelet, amellyel minden kor és hely katolikus magyarja hódol Szűz Mária mint Nagyasszonya
előtt. Kevesen gondolnak talán arra, hogy az ,,asszony'', s így a ,,nagyasszony'' szó
nyelvünknek még pogány kori rétegéből való... A magyar nyelvbe az alán ,,achszin'' szó
kerülhetett át a8. század táján, amikor szorosabb kapcsolatok lehettek az előmagyar törzsek és
az alánok között. Az ő nyelvükben a jelentése ez volt: úrnő, fejedelemasszony. A Halotti
Beszédben még így olvassuk: ,,vimagguc szen achscin mariat''. Később elhomályosult
ťfejedelmiŤ jelentése, s nyilván ezért adhatták hozzá a fokozó ťnagyŤ jelzőt... (A m. nyelv
tört--etim. szótára. I. k. Bp., 1967. 189. lap).

  

   

Mennyei fejedelemnőnek tisztelhették tehát Máriát az első Krisztus hitére tért magyarok, és
megerősítette őket e hívő tiszteletükben Szent István király, amikor elmerülve a gondban, hogy
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kire maradjon halála után az ország, a nép s az egyház vezetése, istápolása, Szűz Mária
oltalmába ajánlotta önmagát és királyságát. E természetfeletti kapcsolatot Mária és hazánk
népe között a Szent István halálát követő belvillongások sem tudták elhomályosítani, és Szent
László, a lovagkirály uralkodása idején új virágzásba borult. Tatárral, törökkel szemben
egyaránt Jézus és Mária nevét kiáltva védte életét, hitét és övéit a középkor magyarja, mikor
pedig az 1683. szeptember 12-i, a Bécs melletti Kahlenbergben lezajlott csatában
visszaszorították a török szultán seregeit, megkezdődhetett a magyarországi török uralom
fölszámolása.

  

   1693-ban I. Lipót király a török alóli fölszabadulás emlékére, hálája jeléül megismételte az
ország Szent István-i fölajánlását a Nagyasszonynak. Az egyházi élet újjászervezésében ismét
nagy szerepet játszott a ,,mindörökké áldott Nagyasszonyunk''.

  

   XIII. Leó pápa 1896-ban, a magyar millennium alkalmával az akkori esztergomi prímásérsek,
Vaszary Kolos bíboros kérésére mint külön ünnepet engedélyezte Magyarország részére
Nagyasszonyunk ünnepét. A Magyarok Nagyasszonya - aki egyben a Világ Győzelmes
Királynője - Magyarország patrónusa, minden magyarok Úrnője, Égi Királynője, a Szent Korona
harmadik központi alakja. (Regnum Marianum) Eleinte október 2. vasárnapján ünnepelték. X.
Szent Pius pápa tette át október 8-ra. A II. Vatikáni zsinat után áthelyezte a Magyar Püspöki
Kar szeptember 12-re, de 1984-től ismét október 8-án üljük.

  
   

    A Regnum Marianum barokk világában a Napbaöltözött Asszony ábrázolásából bontakozik
ki a Patrona Hungariae jellegzetes, máig érvényes ikonográfiája, amelyen a Szűzanya fejére a
tizenkét csillagú korona helyett a Magyar Szent Korona, a karján ülő kis Jézus helyébe az
ország almája, Mária másik kezébe pedig az ország jogara, kormánypálcája kerül. A lábánál
feltűnő félhold a török veszedelem elmúltával bőségszaruvá, mintegy a magyar Kánaán, az
extra Hungariam non est vita jelképévé alakult. Ez a barokkos Mária-ábrázolás képekről,
szobrokról, céhzászlókról, pénzekről, később postabélyegekről közismertté válik. Pázmány
Péter egyik prédikációjában mondja: mái napig költő pénzünkön a Boldogasszony képe körül
ama szokott bötűkkel, Patrona Hungariae, Magyarország
Asszonyának valljuk a Szent Szüzet.

    

   Népénekek:

  

   SZVU 284, 285, 286.
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   EN 243, 254, 270, 275, 282, 291, 297, 304, 315, 317, 319, 320, 332-335, 342, 369, 372-373,
389, 407, 419, 420.
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